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Вступ

У 2022–2023 роках в Державному ге-
мологічному центрі України (далі – 
ДГЦУ) проведені наукові дослідження за 
темою «Розроблення рекомендацій що-
до модернізації гемологічної освіти в 
ДГЦУ з урахуванням новітніх тенденцій 
розвитку гемологічних досліджень і між-
народної практики освітніх послуг у 
сфері гемології».

Ініціативна НДНТР виконується відпо-
відно до частини 3 пункту 2 статті 12 
Закону України «Про наукову та науко-
во-технічну діяльність», чинної бюджет-
ної програми 3501100 «Наукове і науко-
во-методичне забезпечення у сфері ви-
робництва і використання дорогоцінного 
і напівдорогоцінного каміння та забез-
печення виробничих та соціально-куль-
турних потреб у дорогоцінних металах і 
дорогоцінному камінні», наказу Мініс-
терства фінансів України від 07.08.2001 
року № 365 «Про затвердження На-
вчальної програми підготовки експертів-
гемологів», ліцензії Міністерства освіти і 
науки України серія АГ № 508935. 

Мета НДНТР –  розробка науково 
обґрунтованих рекомендацій щодо мо-
дернізації гемологічної освіти, оновлен-
ня чинних програм основного навчання, 
проєктування системи нових освітніх 
курсів різних рівнів складності, програм 
з професійного вдосконалення з ураху-
ванням новітніх тенденцій розвитку ге-
мологічної науки і міжнародної практи-
ки у сфері гемологічної освіти.

Об’єкт дослідження – освітні послуги 
у сфері гемології.

Предмет дослідження – науково-ме-
тодичне забезпечення навчального 
процесу підготовки та підвищення ква-
ліфікації експертів-гемологів у ДГЦУ 
відповідно до Навчальної програми під-
готовки експертів-гемологів (далі – На-
вчальна програма). 

Призначення НДНТР – підвищення 
якості й актуальності гемологічної освіти.

Виклад основного матеріалу

ДГЦУ проводить спеціалізовану під-
готовку експертів-гемологів для  під-
приємств, установ і організацій України 
відповідно до Навчальної програми. 

Навчальна програма розроблена на 
виконання пункту 2 постанови Кабінету 
Міністрів України від 26 червня 1996 
року № 673 «Про акредитацію та під-
готовку експертів-гемологів дорогоцін-
ного, напівдорогоцінного та декоратив-
ного каміння» та затверджена Наказом 
Міністерства фінансів України від 
07.08.2001 № 365 «Про затвердження 
Навчальної програми підготовки екс-
пертів-гемологів».

Навчальна програма передбачає 
професійне навчання, підвищення ква-
ліфікації, перепідготовку фахівців, ді-
яльність яких пов'язана з атестацією та 
оцінкою дорогоцінного каміння, дорого-
цінного каміння органогенного утворен-
ня,  напівдорогоцінного та декоративно-
го каміння, інших гемологічних об'єктів 
та наданням послуг у сфері гемологі-
чної експертизи.

Перший етап НДНТР (2022 рік): 
«Удосконалення курсу основного на-
вчання ДГЦУ за напрямом атестації та 
експертної оцінки дорогоцінного камін-
ня з урахуванням сучасних тенденцій 
розвитку гемологічної науки і освіти».

За результатами науково-дослідних робіт розроблено рекомендації щодо модернізації гемологічної освіти в ДГЦУ, оновлено 
чинні програми основного навчання, розроблено та впроваджено в освітню діяльність гемологічного центру нові програми до-
даткового і скороченого навчання, проведено удосконалення науково-методичного забезпечення спеціалізованої підготовки екс-
пертів-гемологів.
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За результатами першого етапу 
НДНТР: 

1. Проведено аналіз міжнародної 
практики у сфері гемологічної науки і 
освіти. Виконано аналітичний огляд та 
узагальнення сучасних тенденцій розви-
тку гемологічної освіти на основі аналізу 
напрямів навчання, навчальних теоре-
тичних і практичних програм професій-
ної гемологічної освіти, організації на-
вчального процесу. Дослідження вико-
нано на основі аналізу сайтів провідних 
навчальних гемологічних центрів і наці-
ональних гемологічних асоціацій [1–15].

2. Встановлено, що система профе-
сійної гемологічної освіти пропонує ши-
рокий  спектр навчальних програм, 
який охоплює всі напрями ювелірної 
галузі від гемологічної наукової експер-
тизи до дизайну, виробництва та обігу 
ювелірних виробів і каменів. 

Необхідно підкреслити, що розвиток 
ювелірного ринку протягом останнього 
десятиріччя характеризується глобаль-
ною тенденцією до розширення спектру 
облагородженого каміння зі зміненими 
характеристиками, використання в 
ювелірних виробах синтетичного і не-
традиційного каміння, штучних ювелір-
них продуктів, що потребує, в свою 
чергу, удосконалення гемологічної осві-
ти та її модернізації до сучасних стан-
дартів світової науки.

3. Здійснено ретроспективний огляд 
розвитку навчального курсу за напря-
мом підготовки експертів-гемологів 
«Атестація та експертна оцінка дорого-
цінного каміння» і змісту відповідних 
навчальних посібників [16–19]. Викона-
но аналіз ступеня відповідності змісту 
курсу та наявного посібника сучасним 
тенденціям розвитку гемологічної науки 
й освіти. Проведений критичний аналіз 
останньої редакції навчального посіб-
ника та курсу свідчить про необхідність 
їх оновлення згідно із сучасним рівнем 
розвитку гемологічної науки, яка відпо-
відає викликам ювелірного ринку, що 
постійно змінюється. Також визначено, 
що пріоритетом розвитку навчального 
курсу повинно стати широке викорис-
тання ілюстративного матеріалу, нако-
пиченого в комплексній базі даних до-
рогоцінного каміння ДГЦУ.

4. Проведено вдосконалення науко-
во-методичного забезпечення спеціалі-
зованої підготовки експертів-гемологів 
за напрямом атестації та експертної 
оцінки дорогоцінного каміння:  розро-

блено оновлений навчальний посібник 
«Атестація та експертна оцінка дорого-
цінного каміння» (друге видання,  пере-
роблене і доповнене [20]), впроваджено 
зміни у відповідний навчальний курс та 
екзаменаційні вимоги, удосконалено 
навчальну програму курсу, підготовле-
но рекомендації щодо оновлення на-
вчальних колекцій з урахуванням новіт-
ніх тенденцій розвитку гемологічних 
досліджень і гемологічної освіти. 

Другий етап НДНТР (2023 рік): «Роз-
роблення та впровадження системи на-
вчальних курсів різних рівнів складнос-
ті в структуру Навчальної програми 
ДГЦУ з урахуванням міжнародної прак-
тики освітніх послуг у сфері гемології».

За результатами другого етапу 
НДНТР:

1. Проведено аналітичний огляд те-
оретичних і практичних програм додат-
кового (підвищення кваліфікації) та ско-
роченого (ознайомчого) навчання на 
основі вивчення сайтів провідних на-
вчальних гемологічних центрів і націо-
нальних гемологічних асоціацій [1–15].

Огляд та аналіз сучасних форм і на-
прямів гемологічної освіти свідчить, що 
більшість навчальних спеціалізованих 
закладів, крім професійних дипломних 
програм з підготовки експертів-гемоло-
гів, мають дуже широкий спектр курсів, 
тренінгів, вебінарів. Вони охоплюють усі 
напрями гемології та ювелірної галузі 
від загальних питань гемології, діагнос-
тики, основ гемологічної експертизи до 
дизайну, виробництва та обігу ювелір-
них виробів і каміння.

2. Розроблено нові програми додат-
кового навчання «Поглиблене дослі-
дження облагородженого дорогоцінно-
го каміння», «Діагностика рідкісного 
дорогоцінного каміння», «Оптична мі-
кроскопія», «Використання складного 
наукового обладнання в гемологічній 
експертизі», «Основні принципи екс-
пертної оцінки дорогоцінного каміння в 
сировині», «Основні принципи експерт-
ної оцінки художніх різьблених виробів 
з коштовного каміння», «Діагностика 
коштовних органічних матеріалів» та 
нові програми скороченого навчання 
«Основи діагностики дорогоцінного ка-
міння, прилади і методи», «Основи діа-
гностики дорогоцінного каміння органо-
генного утворення, прилади і методи», 
«Основні засади товарознавства доро-
гоцінного каміння», «Основні засади 
товарознавства діамантів», «Основні 

засади товарознавства перлів і коштов-
них органічних матеріалів».  

Наразі в освітню діяльність ДГЦУ 
вже впроваджено окремі програми до-
даткового та скороченого навчання. 
Проведено курси підвищення кваліфі-
кації за напрямом «Атестація та екс-
пертна оцінка дорогоцінного каміння», 
а саме: «Поглиблене дослідження об-
лагородженого дорогоцінного каміння» 
і «Діагностика рідкісного дорогоцінного 
каміння». Також розроблені програми 
скороченого навчання «Основи діагнос-
тики дорогоцінного каміння, прилади і 
методи», «Основи діагностики дорого-
цінного каміння органогенного утворен-
ня, прилади і методи» були впровадже-
ні до навчального курсу студентів бака-
лаврської програми кафедри екології 
факультету природничих наук НУ «Ки-
єво-Могилянська академія» під час про-
ведення практичних і семінарських за-
нять.

3. Розроблено рекомендації щодо 
модернізації гемологічної освіти в ДГЦУ 
з урахуванням новітніх тенденцій роз-
витку гемологічних досліджень і міжна-
родної практики освітніх послуг у сфері 
гемології. За результатами робіт роз-
роблено проєкт «Концепції модернізації 
гемологічної освіти в ДГЦУ» (далі – 
Концепція). Метою Концепції є створен-
ня в ДГЦУ сучасної й ефективної сис-
теми здобуття новітніх гемологічних 
знань шляхом основного, додаткового 
або скороченого навчання.

Визначено проблеми, які потребують 
розв'язання:

- модернізація та постійне оновлен-
ня чинних програм основного навчання 
з урахуванням сучасних тенденцій роз-
витку гемологічної науки і освіти;

- розроблення нових програм додат-
кового навчання, спрямованих на прак-
тичне поглиблення знань фахівців, які 
прослухали курс основного навчання;

- розроблення нових теоретичних і 
практичних програм скороченого на-
вчання, спрямованих на оглядове озна-
йомлення слухачів з основами гемоло-
гії, підвищення кваліфікації працівників 
ювелірної галузі, сфери торгівлі. 

Таким чином, метою Концепції є 
формування системи освітніх курсів з 
гемології різних рівнів складності, за-
безпечення належних можливостей для 
отримання сучасних гемологічних 
знань, посилення мотивації до система-
тичного поглиблення знань.
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Визначено шляхи і способи розв'яза-
н ня проблем.

Розв'язання проблем передбачаєть-
ся здійснити шляхом удосконалення 
чинних та проєктування системи нових 
освітніх курсів гемологічного спряму-
вання різних рівнів складності, програм 
з професійного вдосконалення та пере-
підготовки фахівців, діяльність яких 
пов’язана з атестацією та оцінкою ко-
штовного каміння і наданням послуг у 
сфері торгівлі, навчальних програм з 
метою надання базових гемологічних 
знань студентам профільних навчаль-
них закладів, учням-членам Малої ака-
демії наук тощо.

Визначено напрями реалізації      
Концепції:

1) організаційно-методичні основи;
2) наукове забезпечення;
3) інформаційне забезпечення;
4) матеріально-технічне забезпечення;
5) фінансове забезпечення.
Очікувані результати:
Розширення кола споживачів освіт-

ніх послуг, зокрема шляхом підготовки 
спеціалістів для експертних установ 
МВс, ДМсУ, сБУ, ювелірної галузі, га-
лузей видобування та обробки коштов-
ного і декоративного каміння, включа-
ючи ветеранів, ВПО та осіб, які по-
страждали від збройної агресії рф, від-
повідно до Плану відновлення України 
в рамках національної програми «Роз-
виток системи освіти». Участь у забез-
печенні професійної і соціальної адап-
тації ветеранів та осіб, що постраждали 
від збройної агресії рф.

Забезпечення максимальної рента-
бельності надання освітніх послуг шля-
хом розширення, інтенсифікації і гнуч-
кості освітнього процесу.

Індивідуалізація процесу навчання 
відповідно до потреб, особливостей і 
можливостей кожного студента/слухача.

Модернізація й оновлення матері-
ально-технічної бази для впровадження 
новітніх тенденцій розвитку гемологіч-
них досліджень у практику освітньої ді-
яльності ДГЦУ.

Підвищення конкурентоспроможності 
ДГЦУ на ринку освітніх послуг шляхом 
підвищення якості, доступності й ефек-
тивності надання послуг з гемологічної 
освіти. 

Реалізація Концепції передбачена на 
період до 2028 року.

Також розроблено проєкт «Методич-
них рекомендацій щодо організації та 
проведення навчальних курсів з гемо-
логії різних рівнів складності відповідно 
до Навчальної програми підготовки 
експертів-гемологів». 

Методичні рекомендації встановлю-
ють порядок організації освітнього про-
цесу спеціалізованої підготовки експер-
тів-гемологів для підприємств, установ 
і організацій України у Державному 
гемологічному центрі України відповід-
но до Навчальної програми підготовки 
експертів-гемологів.  

Навчальна програма передбачає 
п'ять напрямів підготовки експертів-ге-
мологів: атестація та експертна оцінка 
діамантів, атестація та експертна оцін-
ка дорогоцінного каміння, атестація та 
експертна оцінка дорогоцінного каміння 
органогенного походження, атестація 
та експертна оцінка напівдорогоцінного 
каміння, атестація та експертна оцінка 
декоративного каміння.

За зазначеними напрямами перед-
бачається набуття знань шляхом осно-
вного, додаткового або скороченого на-
вчання у вигляді лекцій, семінарів, прак-
тичних та індивідуальних занять, які 
завершуються підсумковим контролем.

Освітній процес організовується в 
безпечному освітньому середовищі. Ор-
ганізація освітнього процесу може здій-
снюватися в очному і дистанційному 
режимах або за змішаною формою, що 
поєднує очний і дистанційний режими.

Організація навчального процесу за 
Навчальною програмою здійснюється 
відповідно до щорічних робочих навчаль-
них планів, затверджених наказом ДГЦУ. 

Методичними рекомендаціями ви-
значено порядок організації та прове-
дення освітнього процесу основного, 

додаткового та скороченого навчання. 
Проєкт містить розділи: загальні поло-
ження, нормативні посилання, терміни 
та визначення понять, напрями підго-
товки експертів-гемологів, умови осно-
вного, додаткового та скороченого на-
вчання, організація освітнього процесу. 
В додатках до Методичних рекоменда-
цій наведено рекомендовані (примірні) 
форми договорів про підготовку екс-
пертів-гемологів, слухачів курсів додат-
кового та скороченого навчання, фор-
ми  документів про освіту в ДГЦУ. 

Узагальнення

НДНТР є необхідною та актуальною, 
оскільки розбудова новітньої гемологіч-
ної освіти визначає діяльність ДГЦУ у 
формуванні позитивного іміджу України 
як європейської, конкурентоздатної 
держави із сприятливим бізнес-кліма-
том та забезпечення всеохоплюючої і 
справедливої якісної освіти для всіх. А 
також визначає діяльність ДГЦУ у реа-
лізації плану по відновленню України 
від наслідків війни, а саме робіт з від-
новлення знищених чи зруйнованих 
об’єктів ювелірної галузі шляхом підго-
товки спеціалістів для ювелірної галузі, 
включаючи ветеранів війни, ВПО та 
осіб, які постраждали від збройної 
агресії рф.  

Результати НДНТР будуть упрова-
джені в практику спеціалізованої під-
готовки експертів-гемологів для екс-
пертних установ МВс, ДМсУ, сБУ,  
підприємств і організацій України, які 
продовжують працювати в умовах во-
єнного часу, акредитованих експертів 
ДГЦУ, а також рекомендовані для ви-
користання у вищих навчальних закла-
дах, що проводять навчання за напря-
мом гемології, мінералогії, геології, 
ювелірних технологій і дизайну, това-
рознавства гемологічних об’єктів тощо, 
в профільних професійних навчальних 
закладах.
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Gemological education update at the State Gemological Center of Ukraine, 
considering to the latest trends in the international practice of educational services in the field of gemology

Recommendations for gemological education modernization at the State Gemological Center of Ukraine developed based on the scientific 
research results. Сurrent programs of basic training were updated, new programs of additional and shortened training were developed and 
implemented in the educational activities of the gemological center, improvements were made to the scientific and methodological support for the 
specialized training of expert gemologists.
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